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Předmluva

Učeb ni ce je urče na zejmé na stu den tům inže nýr ské ho (resp. magis ter ské ho) stu dia 
eko no mi ckých fakult. Auto ři však dou fa jí, že kniha poskytne neo tře lé a pří nos né 
pohle dy na mak roe ko no mii i dal ším čte ná řům. Vždyť jevy jako neza měst na nost, 
infla ce, změny úro ko vých nebo daňo vých sazeb ovliv ňu jí život kaž dé ho člo vě ka.

Při pří pra vě učeb ni ce Makroe ko no mie měli její tvůrci na zře te li tři hlav ní 
cíle. Auto ři se hlásí k zása dě „sine ira et stu dio” řím ské ho his to ri ka a filo so fa 
Cornelia Taci ta. Proto jim v první řadě šlo o to, aby poskytli čte ná řům nestran ný 
pře hled stan dard ních témat moder ní mak roe ko no mie, včet ně aktu ál ních vývo jo-
vých tren dů této dis ci plí ny. To se odrá ží – mimo jiné – ve snaze poskyt nout 
vyvá že ný výklad pro ble ma ti ky „krát ké ho“ a „dlou hé ho“ obdo bí nebo ve snaze 
co nejo bjek tiv ně ji porov nat key ne si án ský a kla sic ký pří stup k řeše ní mak ro-
ekonomických pro blé mů.

České repub li ka je jed noz nač ně ote vře nou eko no mi kou. Proto je zvo le ný styl 
výkla du téměř výluč ně kon ci po ván pro tento typ hos po dář ství.

V nepo sled ní řadě pak bylo cílem auto rů uká zat, jak se moder ní mak roe ko-
no mie pou ží vá při teoretických ana lý zách fun go vá ní eko no mik a při rea li za ci 
prak tic ké hos po dář ské poli ti ky. Rozvoj sou čas né teo rie je dolo žen zejmé na cita-
ce mi z člán ků svě to vě uzná va ných eko no mů a odka zy na jejich texty. Před sta vu 
o užití mak roe ko no mie při for mo vá ní hos po dář ské poli ti ky si čte nář udělá na 
zákla dě sta tis tických dat a jejich inter pre ta ce vlád ní mi insti tu ce mi. K tomu to 
účelu je v učeb ni ci vyu ži ta např. Makroekonomic ká pre dik ce Minis ter stva 
finan cí ČR, Zprá va o infla ci České národ ní banky a řada dal ších pub li ka cí. Auto-
ři se při tom sna ži li vy hnout spe ku la tivním pří kla dům, které jsou vymyš le né 
u „zele né ho stolu“ a nema jí obvyk le s rea li tou sku teč né ho výzku mu či hos po-
dář ské praxe nic spo le čné ho.

Kniha Makroe ko no mie tvoří spo leč ně s pub li ka cí Mikroe ko  no mie auto rů 
B. Hořej ší, J. Sou ku po vé, L. Macá ko vé, a J. Sou ku pa dvo ji ci, která nabí zí uce-
le ný pohled na moder ní eko no mi ckou teo rii.

Předpokládá me, že bude me učeb ni ci dále zdo ko na lo vat a aktua li zo vat, s ohle -
dem na další roz voj mak roekonomic ké teo rie a na vývoj čes ké ho i svě to vé ho ho -
s po dář ství. Proto uvítá me všech ny věcné při po mín ky a urči tě je pou ži je me pro další 
vydá ní. Námě ty a při po mín ky lze zaslat na e-mai lo vou adre su sou kup@vse.cz.

Auto ři
Praha, čer ven 2007
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Předmluva k druhému vydání

Zájem studentů, ale i odborné veřejnosti o učebnici makroekonomie vedl nakla-
datele k tomu, že oslovil její autory s laskavou nabídkou vytvořit její druhé, 
aktualizované vydání.Výsledek autorského snažení obsahuje tato kniha.

Aktualizace má dva výrazné aspekty. Situace v celém světě se od let 2006 až 
2007, kdy vznikalo první vydání učebnice, výrazně změnila. Určujícím rysem 
posledních let je finanční krize a hospodářská recese, která se ve světovém hos-
podářství naplno projevila v roce 2009.

Učebnice makroekonomie musí na změněnou situaci reagovat. Proto prvním 
význačným rysem provedených změn, který čtenář zcela určitě nepřehlédne, je 
aktualizace všech makroekonomických dat a jejich interpretace tak, aby byly 
zmapovány důležité události až do roku 2009.

Druhým výrazným aspektem změn aktualizovaného vydání učebnice je 
změna struktury jejích oddílů. Tento významný podnět je třeba explicitně přičíst 
jednomu z nejvýznamnějších českých teoretických ekonomů dvacátého století, 
dnes již bohužel zesnulému prof. Milanu Sojkovi (†2009). Nejde však pouze 
o tuto jednu změnu. I některé další úpravy vycházejí z námětů, jež vyjádřili 
autoři recenzí prvního vydání naší učebnice, které otiskly odborné časopisy.

Na tomto místě je vhodné poděkovat za připomínky rovněž řadě našich stu-
dentů, kteří nám je předávali buď osobně, nebo prostřednictvím elektronické 
pošty.

Na závěr předmluvy k druhému vydání si autoři dovolují vyslovit přání, aby 
zájem čtenářů o dynamický vývoj světového hospodářství trval i v dalších 
letech, a zavdával tak důvod nejen k přípravě případného dalšího vydání této 
knihy, ale i k publikaci řady dalších kratších či delších textů různých autorů 
věnovaných krásné vědecké disciplíně – makroekonomii.

Autoři
Praha, červenec 2010
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Pro uči te le a stu den ty

Učeb ni ce obsa hu je řadu nást ro jů, které mají čte ná řům usnad nit jistě neleh ké stu-
di um mak roe ko no mie.

Struk tu ra látky

Na zákla dě svých zku še nos tí s výukou mak roe ko no mie auto ři sesta vi li látku 
v tako vé struk tu ře, aby bylo možné pou žít učeb ni ci jak pro náro do hos po dář sky, 
tak i pro pod ni ko hos po dář sky ori en to va né stu dij ní obory. Odli še ní je nazna če no 
v obsa hu učeb ni ce. Hvězdičkou jsou ozna če na téma ta, která lze vyne chat na 
pod ni ko hos po dář sky ori en to va ných obo rech, aniž by byla naru še na návaz nost 
výkla du. Jde však pouze o dopo ru če ní; výběr povin ných pasá ží pro urči tý kurs 
je při tom pocho pi tel ně zále ži tos tí kon krét ní ho peda go ga.

Makroe ko no mie a mate ma ti ka

His to ri ci ozna ču jí čty ři cá tá léta minu lé ho sto le tí v eko no mii za éru for ma lis tic ké 
revo lu ce. Již více než půl sto le tí se tak v mak roe ko no mii širo ce využívá mate ma-
ti ky. S její pomo cí vzni ka jí mode ly, které zachy cu jí pod sta tu eko no mi ckých pro-
blé mů. Tento roz voj a empi ric ké tes to vá ní mode lů tvoří jádro moder ní eko no mic-
ké meto dy. Na uve de né sku teč nos ti reagu je i naše učeb ni ce. Při výkla du látky je 
pou žit nezbyt ný mate ma tic ký aparát. Ve vlast ním textu je ovšem pou ží ván jen 
v nezbyt né míře, podrob něj ší či slo ži těj ší alge braic ká odvo ze ní jsou sou stře dě na 
buď do samos tat ných bodů jed not li vých kapi tol, nebo do jejich dodat ků.

Peda go gic ké nást ro je

S cílem usnad nit čte ná ři stu di um mak roe ko no mie je výklad v učeb ni ci dopl něn 
řadou peda go gi ckých nást ro jů. Každá vědec ká dis ci plí na má svůj spe ci fic ký 
jazyk a jeho zna lost je význa mnou sou čás tí kaž dé ho kursu. Pro usnad ně ní jeho 
stu dia je na konci jed not li vých kapi tol vždy zařa zen seznam důle ži tých pojmů.

Aby si čte nář mohl ově řit, jak poro zu měl výkla du, je na konci každé kapi to-
ly zařa ze no shr nu tí a dále kon trol ní otáz ky a pří kla dy. Výsled ky pří kla dů jsou 
uve de ny na konci učeb ni ce.

www.mgmtpress.cz
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Makroe ko no mie a Inter net

Makroe ko no mie se rych le roz ví jí; stej ně tak dyna mic ky pro chá ze jí změ na mi 
hos po dář ství jed not li vých zemí. Jednou vytiš tě ný text však již měnit nelze, a tak 
nevy hnu tel ně údaje obsa že né v kni hách postup ně zasta rá va jí. Výborným nást ro-
jem, který dovo lu je toto ome ze ní tiš tě ných pub li ka cí pře ko ná vat, je Inter net. 
Proto jsme na konci knihy zařa di li pasáž ozna če nou Makroe ko no mie a Inter net. 
Lze zde nalézt adre sy orgá nů veřej né sprá vy, sta tis tických úřadů vybra ných zemí 
a důle ži tých mezi ná rod ních insti tu cí, které pro du ku jí klí čo vá data a ana lý zy 
věno va né vývo ji čes ké ho nebo svě to vé ho hos po dář ství. Čte nář tak má mož nost 
pra co vat se stále aktu ál ní mi údaji a prů běž ně je kon fron to vat s mak ro eko-
nomickou teo rií, kte rou obsa hu je učeb ni ce.

Na Inter net, na adre su http://mie.vse.cz, jsme již vlo ži li a bude me dále zařa-
zo vat další stu dij ní mate ri ály k eko no mic ké teo rii. Dou fá me, že budou uži-
tečným doplň kem nejen k učeb ni ci, ale zejmé na k dal ší mu stu diu zají ma vé a stále 
se mění cí mak roekonomic ké pro ble ma ti ky.
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Jindřich Sou kup (1955) – profesor ekonomie Vysoké školy ekonomické 
v Praze. V letech 1986–1987 redaktor Hospodářských novin. V období 1996 až 
1998 člen podvýboru pro průmyslovou politiku Poslanecké sněmovny Parlamentu 
ČR. V letech 1998–2002 poradce místopředsedy vlády pro hospodářskou politi-
ku pro oblast veřejných financí. Od roku 2006 prorektor VŠE v Praze. Přednášel 
na Staffordshire University (Velká Británie) a Rochester Institute of Technology 
(USA).

Jiří Dobrylov ský (1961) – absol vo val Vyso kou školu eko no mi ckou v roce 
1984. Po řadu let půso bil jako novi nář v růz ných perio di kách, od roku 2000 pra-
cov ník kated ry mik roe ko no mie VŠE. V roce 2005 obhá jil dok tor skou diser tač ní 
práci. Kromě eko no mie před ná ší též hos po dář ské ději ny. Od roku 2006 exter ně 
spo lup ra cu je s Filo so fickou fakul tou Karlo vy uni ver zi ty.

Pavel Neset (1970) – prorektor pro pedagogickou a studijní činnost na Vysoké 
škole obchodní v Praze. Absolvent Masarykovy Univerzity v Brně, obor filoso-
fie a ekonomické vědy. V letech 1996–2003 pracoval na katedře makroekono-
mie, později jako proděkan Národohospodářské fakulty VŠE v Praze. V letech 
2003–2004 působil jako prorektor VŠCRHL, s. r. o., v Praze a v letech 2004 až 
2009 přednášel na Institutu ekonomie a práva ŠKODA AUTO a. s. Vysoká škola. 
Svou odbornou  činnost zaměřuje na přístupy nové keynesovské ekonomie 
a jejich aplikace v hospodářské politice.

Tomáš Pavel ka (1975) – odborný asistent katedry mikroekonomie Vysoké školy 
ekonomické v Praze a vedoucí katedry ekonomie Vysoké školy ekonomie 
a managementu. V minulosti působil jako odborný poradce Českomoravské 
konfederace odborových svazů v oddělení makroekonomických analýz a pro-
gnóz.

Vít Pošta (1980) – v roce 2004 ukon čil magis ter ské stu di um na Vyso ké škole 
eko no mic ké v Praze, kde v roce 2006 obhá jil dok tor skou diser tač ní práci. V sou-
čas né době půso bí na Vyso ké škole eko no mic ké na kated ře mik roe ko no mie. Od 
září 2006 je eko no mi ckým ana ly ti kem MF ČR v oblas ti mak roekonomických 
analýz. Teo re tic ky se zabý vá pře de vším pro ble ma ti kou kapi tá lo vé ho trhu, 
měno vé ho kursu a pla teb ní bilan ce.
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